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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 25.08.2014 

OR MÖR/006/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 18.08.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

18:30 Uhr 

Ende: 

 

20:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Nolte 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.06.2014 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Informationen zur Umleitungsführung bedingt durch Bau Ab-

wassersammler Rhoda 

 

   

 6.2. Informationen zum Entwurf der Thüringer Verordnung über die  
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Festsetzung des Wasserschutzgebietes für die Trinkwasserge-

winnungsanlagen der Erfurter Wasserwerke 

   

 7. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Als Gäste begrüßt er eine Vertreterin der Bürgerinitiative "Neues Möbisburg – Rhoda" und 

zwei Rhodaer Bürger. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungsanträge werden nicht gestellt, somit wird gemäß der vorliegenden Tagesord-

nung verfahren.  

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.06.2014 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

bestätigt  

Ja 8;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Schriftliche Einwohneranträge liegen nicht zur Beratung vor. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates liegen nicht zur Beratung vor.  

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

  6.1. Informationen zur Umleitungsführung bedingt durch 

Bau Abwassersammler Rhoda 
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Der Ortsteilbürgermeister führt aus:  

Nach Einschätzung des Tiefbau- und Verkehrsamtes (Amt 66) halten die für die Umleitung 

vorgesehenen Straßen, deren Nutzung nur für den Busverkehr vorgesehen ist,  einem zu-

sätzlichen PKW-Verkehr nicht stand. 

Diese Aussage wird nicht akzeptiert, denn Busse besitzen eine viel höhere Tonnage als der 

größte PKW!  

Der Ortsteilrat fordert einstimmig vom Amt 66: 

 Freigabe der Umleitungsstrecke Silberblick  - Bischlebener Weg für PKW, 

ggf. mit Ampelregelung  

 Schaffung durch Amt 66 der dafür notwendigen Bedingungen (z. B.: Begegnungs- 

bzw. Ausweichstellen) 

 

Für die Kanalbaumaßnahme in Rhoda wird noch mit einer Bauzeit von ca. zwei Jahren ge-

rechnet.  Dazu kommt der lange Zeitraum der bereits erfolgten Vollsperrung der Hubertus-

straße mit großräumiger Umleitung. Die Bürger sind nicht mehr gewillt, diesen Zustand 

weiterhin mitzutragen, da die Mitnutzung der Umleitungsstrecke eine echte Alternative 

darstellt.  

Wenn der Abschnitt Am Silberblick fertiggestellt ist, dann ist die Umleitungsstrecke zwin-

gend auch für den PKW-Verkehr frei zugeben! 

 

 

 6.2. Informationen z. Entwurf der Thüringer Verordnung über 

die Festsetzung des Wasserschutzgebietes für die Trink-

wassergewinnungsanlagen der Erfurter Wasserwerke 

 

   

Herr Nolte informiert: 

Mitte Juni fand im Möbisburger Bürgerhaus eine vom Ortsteilbürgermeister initiierte  Bür-

ger-Informationsveranstaltung statt, zu der sich ca. 170 Bürger aus Möbisburg, Rhoda, Bi-

schleben, Stedten, Hochheim und Waltersleben  versammelten, um sich über den Inhalt der 

neuen Trinkwasserschutzzonen-Verordnung (TWSZV) zu informieren. Die anwesenden Gäs-

te des Landesverwaltungsamtes Weimar – Verfasser des Entwurfes – sahen sich mit vielen 

berechtigten Bürgerbeschwerden konfrontiert, zeigten Kompromissbereitschaft und sag-

ten Änderungen zu. Zudem wurde eine Verlängerung der Einspruchsfrist bis 30.11.2014 

bekannt gegeben. Die Mitarbeiter des Landesverwaltungsamtes erklärten sich während der 

Veranstaltung bereit, Hinweise und Änderungsanträge entgegenzunehmen. 

Am 30.07.2018 wurde über das Amt für Ortsteile ein gemeinsamer Termin aller betroffenen 

Ortsteilbürgermeister beim Oberbürgermeister (OB) anberaumt, an dem der OB, die Beige-

ordnete und Dezernentin für Wirtschaft und Umwelt, Frau Hoyer, eine Vertreterin des Um-

welt- und Naturschutzamtes (UNA) und ein Vertreter des Amtes für Stadtentwicklung und 

Stadtplanung teilnahmen. 

Fazit dieser Beratung: Für alle betroffen Ortsteile erhalten eine gesonderte Erläuterung, 

wobei auf die jeweiligen örtlichen, durchaus unterschiedlichen  Befindlichkeiten einge-

gangen werden soll. Erst dann wird der Ortsteilrat eine Stellungnahme abgeben. Die Bürger 

und die Bürgerinitiative "Neues Möbisburg – Rhoda" sind mit einzubeziehen; der Ortsteil-

rat wird einen Rahmen für die Bürgerstellungnahmen schaffen. 

Der stellvertretende Ortsteilbürgermeister verliest die von ihm verfasste Stellungnahme. 

Er wendete dabei viel Mühe und Akribie auf, denn, ausgehend von der Möbisburger Histo-
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rie mit Beginn der Trinkwasserförderung, die Weiterentwicklung, über die Aufstellung des 

Dorfentwicklungsplanes bis zur heutigen Zeit, spannte er den Bogen. Seine Anmahnung 

der änderungswürdigen Paragraphen untersetzte er mit fachlichem Wissen und guter 

Ortskenntnis. Dieser Brief wird Bestandteil der heutigen Niederschrift. 

Für den Ortsteil Rhoda ist besonderer Wert auf den zügigen Weiterbau des Abwassersamm-

lers und eine sinnvolle Koordination des Bauablaufes zu legen. 

 

Der Ortsteilrat legt fest, dass diesbezüglich ein Vor-Ort-Termin mit allen Beteiligten in 

Rhoda stattfinden soll; der Bereich Rhoda ist zu forcieren! 

 

Der Ortsteilbürgermeister / Ortsteilrat brachten sich bisher auch bei privaten Problemen 

mit ein (z. B. Verschluss Kläranlagen), dies wird auch weiterhin angeboten, denn die finan-

zielle Unterstützung des Stadtrates für die Entsorgungskosten Abwasser gelten vorläufig 

nur bis 2015. 

 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

- Über die Baustelle Rhoda fehlen Informationen. Die ist im Fachamt zu  

bemängeln. 

 

- Senioren-Sommerfahrt: Hier spricht Herr Nolte den Organisatoren ein  

herzliches Dankeschön für die  gelungene Veranstaltung aus.  

 

- Über den Stand Umnutzung / Sanierung der beiden Industriebrachen  

"Schuhleiste" und ehemalige "Broilerställe". 

 

- Über den Vorschlag zur Pflanzung  von Bäumen (Erlen oder Sumpfeichen) durch die   

Jagdgenossenschaft Möbisburg – Rhoda in unmittelbarer Nähe des neuen Deiches . 

 

- Am Denkmal wird für die kranke, gefällte Kastanie vom Garten – und  

Friedhofsamt eine neue Linde gepflanzt. 

 

- Bürgerbeschwerde über nächtlichen Lärm am Sportplatz: Gemeinsam mit dem  

Möbisburger Sportverein soll Einfluss auf lärmende und randalierende Bürger genommen 

werden. Solche unliebsamen Vorkommnisse könnten den Verschluss des Sportplatzes be-

wirken. 

 

- Nachfragen bei Fachämtern: 

1. Gelderbereitstellung für Durchlass Rhodaer Bach lt. Amtsblatt? (UNA) 

2. Finanzbereitstellung Verrohrung Klinger? (GFA) 

 

 

gez. Nolte gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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